

$$61) P(Y_i = j | X) = \frac{\lambda(x)^j e^{-\lambda(x)}}{j!} \quad \lambda(x) = e^{\beta x}, \quad X \text{ unabhängig von } \beta$$

$$i) L(\beta) = \prod P(Y_i = j_i | X_i = x_i) \cdot P(X_i = x_i) = \prod P(Y_i = j_i | X_i = x_i) \\ = \prod \frac{(e^{\beta x_i})^{j_i} e^{-e^{\beta x_i}}}{j_i!} P(X_i = x_i)$$

$$\ell(\beta) = \sum (j_i x_i \beta - e^{\beta x_i} + \log(j_i!)) + \log P(X_i = x_i)$$

$$= \sum j_i x_i \cdot \beta - \sum e^{\beta x_i} + c$$

$$\ell'(\beta) = \sum x_i j_i - \sum e^{\beta x_i} \cdot x_i \stackrel{!}{=} 0$$

$$\ell'(\beta) = - \sum e^{\beta x_i} x_i^2 \quad J_m(\beta) = m E e^{\beta X} \cdot X^2 \quad \Gamma_m(\hat{\beta} - \beta) \xrightarrow{D} N(0, \frac{1}{E e^{\beta X} X^2})$$

$$62) P(X_i = x) = \begin{cases} p & x \in \{-1, 1\} \\ 1-2p & x=0 \end{cases} \quad dy: y := \# \{X_i = 0\}$$

$$L(p) = (1-2p)^y p^{m-y} \quad \ell(p) = y \log(1-2p) + (m-y) \log p$$

$$\ell'(p) = \frac{-2y}{1-2p} + \frac{m-y}{p} = 0$$

$$-2py + m - 2mp - y + 2py = 0$$

$$\hat{p} = (y-m)/(-2m) = (m-y)/2m = \sum I[X_i \neq 0] / 2m$$

$$\ell''(p) = \frac{-2y \cdot 2}{(1-2p)^2} - \frac{m-y}{p^2}$$

$$EY = E \sum I[X=0] = m P(X=0) = m(1-2p)$$

$$J_m(p) = \frac{4m(1-2p)}{(1-2p)^3} + \frac{m-m(1-2p)}{p^2} = \frac{4m}{1-2p} + \frac{2m}{p} \\ = \frac{4mp + 2m - 4mp}{(1-2p)p} = m \cdot \frac{2}{p(1-2p)}$$

$$\Gamma_m(\hat{p} - p) \xrightarrow{D} N(0, p(1-2p)/2)$$

$$63) L(\theta) = \prod \frac{1}{2} \exp(-|x_i - \theta|) = \frac{1}{2^m} \exp\{-\sum |x_i - \theta|\}$$

$$\ell(\theta) = c - \sum |x_i - \theta| \Rightarrow \text{maximalisiert } -\sum |x_i - \theta| \text{ wr } \theta$$

Median $\hat{\theta}$ & Median $\{x_i\}$. (Median online) Lemma 2.4. MSI

MLE: Vollständig parameter

$$64) X \sim N(\mu, \sigma^2)$$

$$i) L(\mu, \sigma^2) = c \cdot (\sigma^2)^{-m} \exp\left\{-\frac{1}{2\sigma^2} \sum (x_i - \mu)^2\right\}$$

$$\ell(\mu, \sigma^2) = c - \frac{m}{2} \log \sigma^2 - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (x_i - \mu)^2$$

$$\nabla \ell = \left(\frac{1}{\sigma^2} \sum (x_i - \mu) \quad ; \quad -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{1}{2(\sigma^2)^2} \sum (x_i - \mu)^2 \right)$$

$$\frac{\partial \ell}{\partial \mu} = 0 \Rightarrow \sum x_i = m\mu \quad \hat{\mu} = \bar{x}$$

$$\frac{\partial \ell}{\partial \sigma^2} = 0 \Rightarrow m = \frac{\sum (x_i - \mu)^2}{\sigma^2}, \quad \hat{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (x_i - \mu)^2 \quad \mu = \hat{\mu}$$

$$ii) H_\ell(\mu, \sigma^2) = \begin{pmatrix} -\frac{m}{\sigma^2} & -\frac{\sum (x_i - \mu)}{\sigma^4} \\ -\frac{\sum (x_i - \mu)}{\sigma^4} & \frac{m}{2\sigma^4} - \frac{\sum (x_i - \mu)^2}{(\sigma^2)^3} \end{pmatrix}$$

$$J_m(\mu, \sigma^2) = \begin{pmatrix} m/\sigma^2 & 0 \\ 0 & \frac{m}{2\sigma^4} \end{pmatrix}$$

$$\Gamma_m\left(\begin{pmatrix} \bar{x} \\ \frac{1}{m-1} s^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix}\right) \xrightarrow{D} N_2\left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} \sigma^2 & 0 \\ 0 & 2\sigma^4 \end{pmatrix}\right)$$

$$\text{iii)} \text{ IS pre } \mu: \left[\bar{X} \pm \frac{\mu_{1-\alpha/2} \sqrt{\frac{m-1}{m} S^2}}{\sqrt{m}} \right] \text{ pour } n: \left[\bar{X} \pm t_{m-1, (1-\alpha/2)} \frac{S}{\sqrt{m}} \right]$$

$$\text{iv)} \hat{\theta} = \hat{\mu} + \mu_\alpha \hat{\sigma}$$

$$g(n, t) = n + \mu_\alpha \sqrt{t} \quad \nabla g = \left(1, \frac{\mu_\alpha}{2\sqrt{t}} \right)$$

$$\nabla g J_m^{-1} \nabla g' = \frac{1}{m} (\sigma^2 + \mu_\alpha^2 2\sigma^4)$$

$$\sqrt{m} \left(\begin{pmatrix} \hat{\theta} \end{pmatrix} - \theta \right) \xrightarrow{D} N \left(0, \sigma^2 \left(1 + \frac{\mu_\alpha^2}{2} \right) \right) \quad \frac{1}{m} \begin{pmatrix} 1 & \frac{\mu_\alpha}{2\sigma} \\ 0 & 2\sigma^4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ \frac{\mu_\alpha}{2\sigma} \end{pmatrix} = \frac{1}{m} (\sigma^2 + \frac{\mu_\alpha^2 \sigma^4}{2})$$

AC median

$$65) L(\mu, \sigma^2) = \sigma^{-m} (\prod x_i)^{-1} c \cdot \exp \left\{ -\frac{1}{2\sigma^2} \sum (\log x_i - \mu)^2 \right\}$$

$$\text{i)} L(\mu, \sigma^2) = -\frac{m}{2} \log \sigma^2 + c - \frac{1}{2\sigma^2} \sum (\log x_i - \mu)^2$$

$$\nabla L = \left(\frac{\sum (\log x_i - \mu)}{\sigma^2}, -\frac{m}{2\sigma^2} + \frac{1}{2\sigma^4} \sum (\log x_i - \mu)^2 \right)$$

$$\nabla L = 0 \Rightarrow \hat{\mu} = \frac{1}{m} \sum \log x_i \quad \hat{\sigma}^2 = \frac{1}{m} \sum (\log x_i - \hat{\mu})^2$$

$$\text{ii)} H_L = \begin{pmatrix} -m/\sigma^2 & -\frac{\sum (\log x_i - \mu)}{\sigma^4} \\ -\frac{\sum (\log x_i - \mu)}{\sigma^4} & \frac{m}{2\sigma^4} - \frac{1}{\sigma^6} \sum (\log x_i - \mu)^2 \end{pmatrix} \quad \log X \sim N(\mu, \sigma^2)$$

$$J_m = \begin{pmatrix} +m/\sigma^2 & 0 \\ 0 & +\frac{m}{2\sigma^4} \end{pmatrix} \quad \sqrt{m} \left(\begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N_2 \left(0, \begin{pmatrix} \sigma^2 & 0 \\ 0 & 2\sigma^4 \end{pmatrix} \right)$$

$$\text{iii)} \left\{ \begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} : m \left(\begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right)^T \begin{pmatrix} 1/\sigma^2 & 0 \\ 0 & 1/2\sigma^4 \end{pmatrix} \left(\begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right) \leq \chi_2^2(1-\alpha) \right\}$$

$$\text{b)} m \left[\frac{(\hat{\mu} - \mu)^2}{\hat{\sigma}^2} + \frac{(\hat{\sigma}^2 - \sigma^2)^2}{2\hat{\sigma}^4} \right] \leq \chi_2^2(1-\alpha)$$

$$\text{iv)} \left[\hat{\mu} - \frac{\mu_\alpha \hat{\sigma}}{\sqrt{m}}, \infty \right) \quad \text{oblique} \text{ rectif}$$

$$66) X \sim \lambda e^{-\lambda(x-d)}; x > d$$

$$\text{i)} L(\lambda, d) = \lambda^m \exp \left\{ -\lambda \sum (x_i - d) \right\} I[\min x_i > d]$$

$$l(\lambda, d) = m \log \lambda - \lambda \sum (x_i - d) + \log I[\min x_i > d]$$

$$= m \log \lambda - \lambda \sum x_i + m \lambda d \quad \text{si } \min x_i > d$$

$$\text{pre pour } \lambda > 0 \text{ maximiser } \hat{d} = \min x_i$$

$$\text{pre pour } d \quad \frac{\partial l(\lambda, d)}{\partial \lambda} = \frac{m}{\lambda} - \sum x_i + m d = 0 \Rightarrow \hat{\lambda} = \frac{1}{\bar{X} - \hat{d}}$$

$$\text{ii)} \hat{\lambda} \xrightarrow{P} \lambda \text{ et } \hat{d} \xrightarrow{P} d \quad \left(\begin{pmatrix} \hat{\lambda} \\ \hat{d} \end{pmatrix} \xrightarrow{P} \begin{pmatrix} \lambda \\ d \end{pmatrix} \right)$$

$$\hat{d} \text{ est optimal car } \exp(m\lambda) \text{ pour } d \Rightarrow \hat{d} \xrightarrow{P} d$$

$$\text{iii)} m \cdot \exp(m\lambda) \sim \exp(\lambda) \text{ b' } m\hat{d} \sim \exp(\lambda) + \delta m$$

$$P(m(\hat{d} - d) \leq x) \rightarrow (-) 1 - e^{-\lambda x}$$

$$\text{b' } (\sqrt{m})^2 (\hat{d} - d) \xrightarrow{D} \exp(\lambda)$$

$$67) X \sim R(a, b) \quad L(a, b) = \left[\frac{1}{b-a} \right]^m I[a < \min x_i \leq \max x_i < b]$$

$$\text{i)} L \text{ je maximisée à } b-a \text{ je minimisée à } a, \text{ et } a < \min x_i < \max x_i < b$$

$$\begin{pmatrix} \hat{a} \\ \hat{b} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \min x_i \\ \max x_i \end{pmatrix} \quad \text{ii)} \text{ a HSI: } \begin{pmatrix} \hat{a} \xrightarrow{P} a \\ \hat{b} \xrightarrow{P} b \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{pmatrix} \hat{a} \\ \hat{b} \end{pmatrix} \xrightarrow{P} \begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix}$$

$$\text{iii)} P(\hat{b} \leq x) = \left(\frac{x-a}{b-a} \right)^m \quad x \in [a, b] \quad \text{et } x \geq 0$$

$$P(m(\hat{b} - b) \leq x) = P(\hat{b} \leq b + x/m) = \left(\frac{b + x/m - a}{b-a} \right)^m = \left(1 + \frac{x/(b-a)}{m} \right)^m \xrightarrow{m \rightarrow \infty} e^{x/(b-a)} \quad \text{pre } x < 0$$

$$m(b - \hat{b}) \xrightarrow{D} \exp \left(\frac{1}{b-a} \right)$$

68) $X \sim M(1, p_1, \dots, p_k)$ $L(p) = \prod p_j^{y_j} I\{p_j > 0\}$ $y_j = \# \{X_i : X_i = (0, \dots, 0, 1, 0, \dots, 0)\}$
 i) Lagrange multiplier:

maximalizujemo $L(p) = \sum y_j \log p_j$ na podmnožici $\sum p_i = 1$
 def. $\sum y_j \log p_j + \lambda(1 - \sum p_j) = J(p, \lambda)$

$\frac{\partial}{\partial p_i} f(p, \lambda) = \frac{y_i}{p_i} - \lambda = 0 \Rightarrow p_i = y_i / \lambda$

$\frac{\partial}{\partial \lambda} f(p, \lambda) = 1 - \sum p_j = 0 \Rightarrow \sum \frac{y_i}{\lambda} = 1 \Rightarrow \hat{\lambda} = \sum y_i \Rightarrow \hat{p}_i = \frac{y_i}{\sum y_j} = \frac{\sum [X_{ij} = 1]}{n}$

ii) definirajmo $\hat{p} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (I\{X_{i1}=1\}, I\{X_{i2}=1\}, \dots, I\{X_{ik}=1\})' = \frac{1}{n} \sum X_i$

idei primeri iid naključje veljavno $E I\{X_{ij}=1\} = P(X_i = (0, \dots, 0, 1, 0, \dots, 0)) = p_j$

$E \hat{p} = p$ $\text{var } I\{X_{ij}=1\} = p_j - p_j^2$ $\text{cov } I\{X_{ij}=1\} I\{X_{ik}=1\} = 0 - p_j p_k$

$\text{var } \hat{p} = \frac{1}{n} \begin{pmatrix} p_1(1-p_1) & -p_1 p_2 & \dots & -p_1 p_k \\ -p_1 p_2 & p_2(1-p_2) & \dots & -p_2 p_k \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ -p_1 p_k & -p_2 p_k & \dots & p_k(1-p_k) \end{pmatrix} =: \frac{1}{n} \Sigma(p)$

CLT: $\sqrt{n}(\hat{p} - p) \xrightarrow{d} N_k(0, \Sigma(p))$

69) obratno 68: $X \sim M(1, p_1, \dots, p_k)$ $X \sim (CU, CU, DD, DD, CU, CU)'$
 $= M(1, p_1, q_1, \frac{1-p_1-q_1}{2}, \frac{1-p_1-q_1}{2})$

i) $\hat{p} = \frac{\# \{CU, CU\}}{n} = 604/1987$ $\hat{q} = \frac{\# \{DD, DD\}}{n} = 609/1987$

$\theta(p, q) = \begin{pmatrix} \frac{2p}{1+p-q} \\ \frac{2q}{1+p-q} \end{pmatrix}$ $g(\theta, t) = \frac{2\theta}{1+\theta-t}$ $\nabla g = \left(\frac{2(1-t)}{(1+\theta-t)^2}, \frac{2t}{(1+\theta-t)^2} \right)'$

$\nabla g((\hat{p}, \hat{q})) = \left(\frac{2(1-\hat{q})}{1+\hat{p}-\hat{q}}, \frac{2\hat{p}}{1+\hat{p}-\hat{q}} \right)'$ $\sqrt{n} \left(\begin{pmatrix} \hat{p} \\ \hat{q} \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} p \\ q \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{d} N_2 \left(0, \begin{pmatrix} p(1-p) & -pq \\ -pq & q(1-q) \end{pmatrix} \right)$

0-vekt: $\sqrt{n}(\hat{\theta} - \theta) \xrightarrow{d} N(0, \frac{4pq(1-p)(1-q)}{(1+p-q)^4})$

ii) IS: $\left[\frac{2\hat{p}}{1+\hat{p}-\hat{q}} \pm \frac{u_{1, \alpha/2}}{\sqrt{n}} \sqrt{\frac{4\hat{p}(1-\hat{q})(1-\hat{p}-\hat{q})}{(1+\hat{p}+\hat{q})^4}} \right] = [0.58; 0.63]$ $\hat{\theta} = 0.609$

70) $P(Y=i, N=j) = P(Y=i | N=j) P(N=j) \Rightarrow Y|N \sim \text{Bi}(N, p)$ $N \sim \text{Po}(\lambda)$

i) $L(p, \lambda) = \prod P(Y_i = y_i, N_i = m_i) = \prod P(Y_i = y_i | N_i = m_i) \cdot \prod P(N_i = m_i)$
 $\ell(p, \lambda) = \sum \log P(Y_i = y_i | N_i = m_i) + \sum \log P(N_i = m_i)$

$\frac{\partial \ell}{\partial p} = \text{"ničkratnost" } \sim \text{Bi}(N_i, p)$, y_i : $\frac{y_i}{p} - \frac{\sum (m_i - y_i)}{1-p} = 0 \Rightarrow \hat{p} = \left(\frac{\sum m_i}{\sum y_i} \right)^{-1}$

$\frac{\partial \ell}{\partial \lambda} = \text{"ničkratnost" } \sim \text{Po}(\lambda)$, y_i : $\hat{\lambda} = \frac{1}{n} \sum m_i$

ii) $H =$ obratno, delimo principa na enoti n, p, λ

$H = \begin{pmatrix} -\frac{\sum y_i}{p^2} & -\frac{\sum (m_i - y_i)}{(1-p)^2} & 0 \\ 0 & 0 & -\frac{\sum m_i}{\lambda^2} \end{pmatrix}$ $\Sigma_n = \begin{pmatrix} \frac{m\lambda}{p} + \frac{m\lambda}{1-p} & 0 \\ 0 & m/\lambda \end{pmatrix}$

$EY = EE[Y|N] = E \text{Bi}(N, p) = ENp = \lambda p$

$E(N-Y) = EE[N-Y|N] = E[N - \text{Bi}(N, p)] = \lambda(1-p)$

$EN = \lambda$

$\sqrt{n} \left(\begin{pmatrix} \hat{p} \\ \hat{\lambda} \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} p \\ \lambda \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{d} N_2 \left(0, \begin{pmatrix} \frac{p(1-p)}{\lambda} & 0 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix} \right)$

$$22) \quad P(Y=1|X) = \frac{e^{\beta'X}}{1+e^{\beta'X}} \quad P(Y=0|X) = 1 - P(Y=1|X)$$

$$S(x_i) = e^{\beta'x_i} / (1 + e^{\beta'x_i})$$

$$L(\beta) = \prod S(x_i, \beta)^{y_i} (1 - S(x_i, \beta))^{1-y_i} = e^{\sum y_i \beta'x_i} / \prod (1 + e^{\beta'x_i})$$

$$\ell(\beta) = \sum y_i \beta'x_i - \sum \log(1 + e^{\beta'x_i})$$

$$\nabla \ell(\beta) = \sum y_i x_i - \sum \frac{x_i e^{\beta'x_i}}{1 + e^{\beta'x_i}} = \sum x_i (y_i - S(x_i, \beta))$$

$$H_\ell(\beta) = - \sum x_i \left(\frac{x_i' e^{\beta'x_i} (1 + e^{\beta'x_i}) - e^{\beta'x_i} e^{\beta'x_i} x_i'}{(1 + e^{\beta'x_i})^2} \right) = - \sum x_i x_i' \frac{e^{\beta'x_i}}{(1 + e^{\beta'x_i})^2} = - \sum x_i x_i' S(x_i, \beta) (1 - S(x_i, \beta)) = - X' W X \quad \text{per } X = \begin{pmatrix} x_1' \\ \vdots \\ x_m' \end{pmatrix}$$

$$W = \text{diag}(S(x_1, \beta)(1 - S(x_1, \beta)), \dots, S(x_m, \beta)(1 - S(x_m, \beta)))$$

$$a) \quad \sqrt{m}(\hat{\beta} - \beta) \xrightarrow{d} N_p(0, [E(X'WX)]^{-1})$$

$$b) \quad \beta_1 \in [\hat{\beta}_1 \pm \mu_{1-\alpha/2} (E(X'WX))^{-1/2}]$$

$$23) \quad X \sim \text{Exp}(\eta) \quad \forall X \sim \text{Exp}(1/\theta)$$

$$a) \quad L(\theta, \eta) = (\prod x_i)^{-1} \theta^m \eta^m \exp \left\{ - \sum \frac{y_i}{x_i \theta} - \sum \frac{x_i}{\eta} \right\}$$

$$\ell(\theta, \eta) = c - m \log \theta - m \log \eta - \sum \frac{y_i}{x_i \theta} - \sum \frac{x_i}{\eta}$$

$$\nabla \ell(\theta, \eta) = \left(-\frac{m}{\theta} + \sum \frac{y_i}{x_i \theta^2}, -\frac{m}{\eta} + \sum \frac{x_i}{\eta^2} \right) \stackrel{!}{=} 0 \Rightarrow \hat{\eta} = \bar{x} \quad \hat{\theta} = \frac{1}{m} \sum \frac{y_i}{x_i}$$

$$H_\ell(\theta, \eta) = \begin{pmatrix} \frac{m}{\theta^2} - \sum \frac{y_i^2}{x_i^2 \theta^3} & 0 \\ 0 & \frac{m}{\eta^2} - \sum \frac{x_i^2}{\eta^3} \end{pmatrix}$$

$$EX = \eta \quad E\left[\frac{Y}{X}\right] = E\left[E\left[\frac{Y}{X} | X\right]\right] = E\left[\frac{1}{X} E(Y|X)\right] = E\left[\frac{X\theta}{X}\right] = \theta$$